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mJ< ΙΚΟΝΟΜΙΑ 

« Π ο λ ι τ ι κ ό έγκλημα η απόκρυψη τ ο υ ελλε ίμματος και όχι η 
αποτύπωση τ ο υ » 

Γ. Παπακωνσταντίνου: «Οποιος αμφισβητεί αυτό το νούμερο Θα πρέπει να εξηγήσει 
γιατί αυξήθηκε το χρέος κατά 36 δισ. ευρώ το 2009. Και επίσης να εξηγήσει γιατί το 
2009, όταν είχαμε ανακοινώσει δανειακές ανάγκες 40,7 δισ. ευρώ 

21/3/2012 

Του Θανάση Παπαδή 

Σφοδρή επίθεση κατά της Ν.Δ. και του τρόπου με τον οποίο απέκρυπτε τα στοιχεία για το έλλειμμα του 2009, εξαπέλυσε ο 
Γιώργος Παπακωνσταντίνου κατά την κατάθεση του στην Εξεταστική της Βουλής. Παρουσίασε μία σειρά από γεγονότα και 
έγγραφα μετά οποία αποδεικνύεται ότι η Ν.Δ. συνειδητά παραποιούσε τα στοιχεία του ελλείμματος, παρά το γεγονός ότι γνώριζε 
ότι είχε ξεφύγει από κάθε έλεγχο. 

Χαρακτηριστική είναι η φράση του ότι «η απόκρυψη είναι πολιτικό έγκλημα, όχι η αποτύπωση του». Ο Γ. Παπακωνσταντίνου ήταν 
κατηγορηματικός λέγοντας πως «το έλλειμμα του 2009 ήταν τελικά 15,8% του ΑΕΠ ή 36 δισ. ευρώ. Δυστυχώς». 

Ειδική αναφορά έκανε ο πρώην υπουργός Οικονομικών στην εκτόξευση του χρέους το 2009, που ουσιαστικά δείχνει ότι το 
έλλειμμα ήταν κατά πολύ υψηλότερο από αυτό που δήλωνε η Ν.Δ. Οπως σημείωσε χαρακτηριστικά «όποιος αμφισβητεί αυτό το 
νούμερο θα πρέπει να εξηγήσει γιατί αυξήθηκε το χρέος κατά 36 δισεκατομμύρια ευρώ το 2009, αν το έλλειμμα ήταν 2, 3, ή 5 
δισ. ευρώ μικρότερο - όπως κάποιοι ισχυρίζονται. Γιατί το 2009 όταν είχαμε ανακοινώσει δανειακές ανάγκες 40,7 δισ. ευρώ τελικά 
καταλήξαμε να δανειζόμαστε 66 δισ. ευρώ». 

Στη συνέχεια ο Γ. Παπακωνσταντίνου παρέθεσε μία σειρά από γεγονότα κατά τη χρονική διαδοχή τους. 

Πριν από τις εκλογές 

Στις 6/10/2008 η κυβέρνηση της Ν.Δ. με πρωθυπουργό τον κ. Καραμανλή και υπουργό Οικονομικών τον κ. Αλογοσκούφη, 
καταθέτει Προσχέδιο Προϋπολογισμού με στόχο για το έλλειμμα το 2009 στο 1,8% του ΑΕΠ. 

Στις 21/12/2008 ψηφίζεται το τελικό σχέδιο Προϋπολογισμού με έλλειμμα στο 2% του ΑΕΠ. 

Στις 5/2/2009 ψηφίζεται επικαιροποιημένο Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης, με αναθεώρηση στόχου ελλείμματος για το 
2009 στο 3,7% του ΑΕΠ. 

Τον Απρίλιο του 2009 οι εαρινές προβλέψεις της Ε.Ε. «βλέπουν» έλλειμμα για το 2009 στο 5 , 1 % του ΑΕΠ. 

Παραμονές ευρωεκλογών η κυβέρνηση της Ν.Δ. δεν δημοσιοποιεί στοιχεία ελλείμματος, ως όφειλε, που έδειχναν ότι το έλλειμμα 
το πρώτο τρίμηνο του 2009 είχε ήδη φτάσει στα 7 δισ. ευρώ, αλλά και τα στελέχη της τότε κυβέρνησης -ο ίδιος ο κ. Σαμαράς-
δήλωναν δημόσια ότι το έλλειμμα δεν θα ξεπεράσει το 4,5% του ΑΕΠ. 

Ο Αντ. Σαμαράς στις 18 Μαΐου του 2009 είχε δηλώσει: «Το δημοσιονομικό μας έλλειμμα υπολογίζεται στο 4% - 4,5% για το 2009, 
ενώ στις περισσότερες άλλες χώρες κυμαίνεται από 5% έως 13%». 

Στις 17 Απριλίου του 2009, ο υπουργός Οικονομικών σε συνάντηση με τους γενικούς γραμματείς των υπουργείων, δίνει την εξής 
εντολή: «Μην πληρώσεις, άστα για του χρόνου». 

Στις 27 Απριλίου του 2009, η χώρα μπαίνει ξανά σε επιτήρηση από την Ε.Ε. για το έλλειμμα του 2007. 

Στις 25/6/2009, αμέσως μετά τις ευρωεκλογές, έχουμε ανακοίνωση μέτρων του υπουργείου Οικονομικών ύψους 1,8 δισ. ευρώ 
(0,8% ΑΕΠ) για να επιτευχθεί ο στόχος του ελλείμματος για 3,7%. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί ότι αυτά τα μέτρα δεν φτάνουν, 
ενώ δεν είναι διαρθρωτικού χαρακτήρα. Αυτό αποτυπώνεται σε κείμενο της 2/7/2009 στο Eurogroup. Εκεί προβλέπεται ότι το 
έλλειμμα του 2009 θα ξεπεράσει το 10%. Το κείμενο αυτό κρατήθηκε κρυφό από την ελληνική κοινωνία και δεν δημοσιοποιήθηκε 
ποτέ από την κυβέρνηση της Ν.Δ. 

Μετά το Eurogroup μέσα στον Ιούλιο του 2009 ο πρόεδρος του Eurogroup Ζ. Κ. Γιούνκερ στέλνει προς τον υπουργό Οικονομικών 
Γ. Παπαθανασίου επιστολή σχετικά με το έλλειμμα. Και αυτή η επιστολή κρατήθηκε κρυφή και δεν δόθηκε ποτέ στη δημοσιότητα. 
Την ίδια στιγμή, η Τράπεζα της Ελλάδος έχει δημοσιοποιήσει το ταμειακό έλλειμμα για την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου του 
2009: 20 δισ. ευρώ ή 8,3% του ΑΕΠ. 

Μόλις δύο ημέρες πριν από τις εκλογές, η κυβέρνηση της Ν.Δ. στέλνει πρόβλεψη στην Ε.Ε. για έλλειμμα 6% του ΑΕΠ το 2009. 
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Μετά τις εκλογές 
Στις 9 Οκτωβρίου του 2009 γίνεται η πρώτη συνάντηση με το διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος. Ο διοικητής, έχοντας τα 
ταμειακά στοιχεία εκτέλεσης του Προϋπολογισμού του κράτους για το εννεάμηνο, ανακοινώνει ότι το έλλειμμα του Κρατικού 
Προϋπολογισμού σε ταμειακή βάση έχει ήδη φτάσει το 10% του ΑΕΠ και με βάση τη δυναμική που έχει αναπτύξει θα φτάσει, αν 
όχι θα ξεπεράσει, το 12% του ΑΕΠ. 

Η δήλωση του Γ. Προβόπουλου ήταν η εξής: «Αυτό που επιτρέπεται να πω στη βάση των στοιχείων των ταμειακών για την πορεία 
του ελλείμματος με τα πιο πρόσφατα στοιχεία του α' εννεαμήνου και δυστυχώς στο πρώτο εννεάμηνο προκύπτει ότι το έλλειμμα 
είναι της τάξης του 10%. Εάν συνυπολογίσει κανείς τη δυναμική, όπως έχει διαμορφωθεί για το τι μέλλει γενέσθαι τους 
επόμενους μήνες, θα μπορούσε κανείς να πιθανολογήσει με σχετική βεβαιότητα ότι το έλλειμμα -δυστυχώς, το Έ,αναΚέω- θα 
αγγίξει αν δεν ξεπεράσει το επίπεδο του 12%». 

Ο Προϋπολογισμός που κατατέθηκε το Νοέμβριο προέβλεπε μείωση του ελλείμματος κατά 3,6 μονάδες του ΑΕΠ, δηλαδή κάτω από 
το 10% του ΑΕΠ. Περιελάμβανε μέτρα που επιχειρούσαν να ανακόψουν την πορεία της χώρας προς την ύφεση -αύξηση δαπανών 
παιδείας και ΠΔΕ- και μέτρα δημοσιονομικού χαρακτήρα όπως: 

1. Μείωση των λειτουργικών δαπανών. 

2. Αύξηση Εφ« σε τσιγάρα και ποτά. 

3. Αύξηση φόρων σε κληρονομιές και γονικές παροχές. 

4. Πάγωμα μισθών στο Δημόσιο. 

5. Μη ανανέωση συμβάσεων σε εργαζόμενους ορισμένου χρόνου κ.λπ. 

Και ο Γ. Παπακωνοταντίνου κατέληξε πως «για να μειωνόταν το έλλειμμα σε μονοψήφιο επίπεδο, θα έπρεπε τους τελευταίους 
τρεις μήνες του 2009, να μη δίνονταν καθόλου μισθοί και συντάξεις». 
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